

主题文章

澳纽华人教会的差传路向¹

翁志敏

前言

很多人认为华人教会的差传路向该是「先向华人传福音，然后才向其他族裔传福音」。有些人对这看法马上会感到不舒服：「这样做岂不是很自私吗？只照顾自己中国人，不理睬其他国籍的人或群体。」我自己以前也有这种感受，但经过长期思考与别人讨论，结论是对一个机构或个别群体而言，第一种做法无可口非，也并不是偏心；只是差传事工必须有一个「起点」，然后才可向外发展，传福音给万民。

使徒保罗在罗马书 1: 16 节说：「我不以福音为耻，这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希利尼人。」在初期教会的时候，福音先传给犹太人，然后才传给希腊人。即是说，传福音是先传给自己的同胞，然后才向外传给其他国家或族裔群体的人。

昔日的西方教会也是这样。宗教改革到现在大概有 500 年了，头 200 到 300 年，西方教会都着重向同胞、或国内宣教；于是在国内建立很多教会，一直到最近 200 年才开始做跨越文化的宣教工作。马礼逊是第一个正式的近代西方宣教士，于 1807 年到中国来，差不多是两百年前的事了。

中信的异象是「福音传华民，恩泽遍万邦」，意思就是说：华人教会向华人同胞传福音，继而向近文化或不同文化的族裔传福音。华人教会的差传宣教历史很短；向同文化的中国人传福音比较容易，效果也比较好，可谓事半功

¹ 作者为澳洲中信董事会副主席。此文原为证道信息，2003 年 3 月 23 日于雪梨华澳浸信会展爱堂差传主日上传讲。本文由黄建辉牧师更新近年数据

倍。如果海外华人教会愿意负责向普世华人传福音，西方差会则全力注重其他地方，这是一个很美好的配搭。

华民有庞大的福音需要

以下数字可供参考。中国大陆大约有 13 亿人，汉族占 93%，少数民族占 7%；当中居住在城市的人口占 20%，农村人口 80%。中国人占全世界总人口 5 分之 1。(注) 全球有 3 大「福音未及」族群：包括(一) 中国人；(二) 印度教徒；(三) 回教徒。这 3 大「福音未及」族群合起来大概有 30 亿人，即全世界人口的一半；而当中未听过福音的，中国人就占了 3 份之 1。

这个数字还未包括在海外居住而未信主的华人。全世界的海外华人大概有 5 千至 6 千万人；当中澳洲有 68 万。海外华人大概有两百万基督徒，约 3 至 4%。如果我们将未信的海外华人加上，数字则更大。海外华人即使只负责向中国人传福音，已是一个很大的挑战。

一对 600

让我们做一点简单的算术：中国大约有 3 千至 5 千万个基督徒。保守一点，假设中国只有 3 千万基督徒，海外华人基督徒约有 2 百万，全世界华人信徒便有 3 千 2 百万人了。这 3 千 2 百万华人信徒要负责向大概 13 亿华人传福音，即每一个华人基督徒要负责大概 35 个未信的中国人。

中国三自爱国教会标榜自治、自养、自传。「自传」的意思就是只能在教会内传福音，不可在教会的房舍以外公开传道，即不可在街上派发单张或与人谈道，也不可向 18 岁以下的青少年人传福音。中国不容许外国宣教士入境宣教。共产党党员也不可信仰任何宗教，因为共产党是持无神论的。事实上中国也十分缺乏圣职人员，就算有心想在国内宣教，亦缺乏传道同工。如果中国的 3 千万基督徒不能自由在中国国内宣教，而完全由海外华人信徒肩任，则每

个海外华人基督徒便要负责大概 600 个未信的中国同胞！

果真如此，身为海外华人信徒，责任实在太重了，叫人越想越怕——一个海外华人信徒要负责 600 个中国人的灵魂！

华人参与差传责无旁贷

虽说华人可先向华人同胞传福音，然后才向非华人宣教；然而，若华人信徒接受神的呼召去作非华人的宣教工作，有机会与西方差会合作参与普世异文化宣教，我们亦应抓紧机会，服事异文化的族裔，这样才合乎圣经的教导——使万民作主的门徒。

澳纽华人教会也不应看轻自己，以为无法挑起这重大的差传责任。例如在雪梨，华人教会历史已超过一百年，雪梨华人长老会已差不多 110 岁了。雪梨的华人基督徒数目大约有一万多人，华人教会约 80 间。雪梨的华人教会已成熟了，可以承担差传责任，也有很好的条件推动差传事工。

先说人才。华人基督徒内有很多专业人士，例如计算机专家、大学教授、医生、工程师、律师和其他大学毕业的专业人才，他们在社会上有一定地位、成就和贡献。雪梨现时的几间大学也有很多华人大学生，当中不乏信徒；这意味着华人教会的实力将来会越来越丰厚。

其次是资源。华人基督徒资源充足，很多华人基督徒是成功商人，很会做生意，赚很多钱，生活也很富裕，有不少房产物业。如果让这些投入神所赐给他们的金钱财富于宣教事工上，将能更有效推动福音工作。

在策略方面，前面提过中国目前并不容许宣教士入境。那么，澳纽华人教会可以怎样在中国事奉呢？(一)以专业人士身份进入中国带职事奉，例如工程师、医生、牙医、英文老师、科学家等；不过只能以个人身份在中国居留，不可公开传福音；(二)经商进入中国做生意；或乘到中国探亲或旅游之便，以低调的个人布道方式传福音；(三)中国信徒的灵命基础大多数比较肤浅，可藉

文字书刊栽培他们；带少量圣经或属灵书籍送给在中国的亲友；(四)中国大陆的家庭，绝大多数都有收音机，他们对福音广播反应很不错，可支持中国福音广播事工，让他们更能发挥效用。

差派宣教士是我们作为海外华人向中国人传福音的方法之一。中信已于九年前差出冯庆权弟兄夫妇到南太平洋宣教，2003年5月再差派黄寿全牧师夫妇到瓦努阿图及2007年转往斐济宣教工场，2006年差遣陈伟明夫妇前往纽西兰汉美顿承担乡镇布道事工；香港中信亦于2009年派出洪少乐牧师夫妇前往新喀里多尼亚的努美亚；2010年再差出邝美玲宣教士前往澳洲维省巴拉腊特城乡宣教。派发《中信》月刊是藉文字宣教。为鼓励主内肢体参与差传，我们出版《使命》季刊(2009年7月已停刊，以双月通讯代替)。此外亦藉举办公开聚会、个人布道训练或组织短宣队等，在华人教会中间推动差传。

在本土和邻近区域传福音方面，澳纽华人餐馆众多，大大小小城市都有中国餐馆。如果华人到处宣教，好像开餐馆一样，福音会传得很快。差派短宣队沿途向餐馆人士传福音，是一个可行的传福音方法。

近年来更有不少的合约劳工从中国大陆前往澳洲内陆打工，由于生活环境陌生及孤寂，若有士短宣布道队经常关怀及采望，以两年前开始的纽省WAGGA WAGGA为例，已有两届浸礼共15人受洗，且有新人不断决志。

2002年11月，第三届太平洋华人宣教研讨会在奥克兰举行；又于2006年11月第四届太平洋华人宣教研讨会在悉尼举行；2009年第五届太平洋华人宣教研讨会在布里斯本举行。会上通过委任澳洲中信负责「太平洋福音事工联络中心」。工作包括搜集：(一)太平洋各岛屿华人教会和团契的通讯数据；(二)此区域内华人状况；(三)往太平洋各岛屿短宣的筹备计划和行程；(四)将以上资料分发有兴趣参与此事工的教会、差会或福音机构，方便合作，避免工作重迭。

此「联络中心」得以成立令人兴奋，这是一项很有价值的工作。澳洲中信获得区内各教会和机构的信任及认同，亦印证神要中信在华人教会中承担此

特别的差传工作。

未来的挑战

目前澳洲中信的差传工作，只限于澳洲、纽西兰和南太平洋各岛屿国家或地区。然而，我们深信中信面临的挑战乃是要扩展至普世华人，尤其是身处中国大陆的同胞。中国大陆是一个有 13 亿人口的庞大禾场，全世界任何一个角落的华人基督徒，都是责无旁贷，必须肩负向中国人传福音的责任。

差传是神向基督徒颁下的一个紧急任务和使命。我们可以先向华人宣教；但如果神带领，也可和西方差会合作，参与普世异文化差传。我们可先向在澳纽和邻近南太平洋华人中间宣教，同一时间，也可向中国同胞传福音。没有人知道神在甚么时候让人再次自由和公开地在中国传福音，但如果神有一天赐下这机会，我们是否已预备妥当，并能差遣宣教士回中国还福音的债？

澳纽华人教会和福音机构已有很好的条件和资源去做差传工作。千万不要辜负神对我们的期望，也不要浪费祂所赐下的恩赐和资源。

注：这些数字数据取材自远东广播公司总干事卢家驹牧师之著作《那未完成的使命》(宣道出版社 1990年再版)。

《环球华人宣教学期刊》第廿三期，2011年1月。